



当代小说语境中古典诗歌的回归与新变

——论王安忆《长恨歌》与古典诗歌之关系

谭蜀峰

内容提要 王安忆《长恨歌》不仅题目来源于古典诗歌，整部小说与古诗之间的联系也极为紧密，可以从古诗征引、意象借鉴、意境借鉴、古诗功能四方面来解析古典诗歌对该小说的深刻影响。通过研究和分析王安忆《长恨歌》与古典诗歌之关系，藉此可以考察当代小说语境中古典诗歌的回归与新变，使得跨古代文学、当代文学的跨学科研究成为一种可能。

关键词 《长恨歌》；古诗征引；意象借鉴；意境借鉴；古诗功能

古典诗歌^①在源远流长的中国文学之中，可谓起源最早、发展最成熟的一种文体，它对包括小说在内的各种文体影响极为深远。周汝昌云：“中国小说与诗词韵语的渊源关系非常久远深切，是一种极大的民族文艺的重要特色”，“是西方小说所没有的宝贵成分”^②。

古典诗歌与古代小说之关系的研究成果颇丰，古典诗歌与现代小说之关系的研究也不乏论著，王瑶曾有精辟论述：“鲁迅小说对中国‘抒情诗’的传统继承，开辟了中国现代小说与古典文学取得联系、从而获得民族特色的一条重要途径。在鲁迅之后，出现了一大批抒情诗体小说的作者，如郁达夫、废名、艾芜、沈从文、萧红、孙犁等人，他们的作品虽然有着不同的思想倾向，艺术上也各具特点，但在对中国诗歌传统的继承这一方面，又显示出了共同的特色。”^③

相形之下，关于古典诗歌与当代小说之关系的研究就寥若晨星了，甚至有学者认为古典诗歌对当代小说的影响日渐式微。周汝昌就认为：“近现代的小说作者因为本身对民族文学体裁形式不熟悉了，对诗词韵语的写作甚至是不懂了，以致完全仿效西方纯叙述体而丢弃了自己的民族传统特点特色。”^④那么，古典诗歌在当代小说创作中渐行渐远，是否真的不可逆转？当我们把目光投注到王安忆的小说创作中，即可欣喜地发现，当代文学对传统文学的传承并没有中断，古典诗歌在

王安忆小说中曾以一种独特的方式实现了回归和新变。

王安忆小说与古典诗歌之联系异常紧密。第一，她拥有深厚的古典文学素养。以家学渊源论，其母茹志鹃是颇有影响的现代作家，她小学四年级就在母亲推荐之下阅读《红楼梦》，其母还常手抄宋词，作为幼年王安忆的日常背诵功课。1979年，25岁的王安忆还特地到复旦大学分校旁听古代文学课程。家庭的潜移默化加之自身的主动追求，王安忆对古典文学的偏爱可谓执着：“古典文学于我是永远的欣赏，我完全放弃我的怀疑和判断，以一种盲目，迷信，甚至信仰去读它们，它们对我有一种先祖的意味，我别无选择，别无挑剔，我无条件地敬仰和爱它们。”^⑤

第二，王安忆在创作观念方面也极为重视诗与小说的互渗关系，她指出：“我将诗划为文学的精神世界，而小说则是物质世界。”^⑥不仅如此，她甚至有意识地将小说作为诗来写作：“我常常讲，在我的小说里面有两首长诗，一是《伤心太平洋》，一是《乌托邦诗篇》，我不是把它们当小说写的，而是当诗来写的，并且我觉得是写得非常好的诗，我自己认为这两篇作品比诗歌更像诗。”^⑦王安忆提出“诗与小说”之“诗”，虽然不是特指古典诗歌，但也不应将其排斥在外。

第三，王安忆小说与古典诗歌的联系，最直观的体现是一些作品的题目直接来源于古典诗歌，

例如《归去来兮》《蜀道难》《长恨歌》《桃之夭夭》，等等。王安忆部分小说的章节标题也引自古典诗歌，如《桃之夭夭》第一章“梨花一枝春带雨”，第二章“新剥珍珠豆蔻仁”，第三章“千朵万朵压枝低”，第四章“豆棚篱落野花妖”，第五章“插髻烨烨牵牛花”，等等。此外，王安忆小说正文对古诗的征引亦不少见。

王安忆的小说创作成就斐然，其作品是当代文坛的研究热点。关于王安忆小说与古典诗歌之间的联系，近年来学界也有所涉及，然而研究的广度与深度还有较大提升空间。王安忆小说与古典诗歌之间，是否还有更深层次的关联？本文以其名作《长恨歌》为案例试做深度解析。

一 对古诗的大量征引或化用

王安忆的《长恨歌》发表于1995年，于2000年荣获第五届茅盾文学奖和第一届世界华文文学大奖。《长恨歌》被誉为“王安忆的颠峰之作”以及“中国当代最优秀的长篇小说”。《长恨歌》甫一问世便成为学界的研究热点，其研究主要集中在如下方面：新历史小说（史诗小说）、女性意识、悲剧意识、海派传承，等等。本文提出的古典诗歌在当代小说中的回归与新变，在《长恨歌》中具体体现如何？

首先，从最直观的角度考察，王安忆《长恨歌》的题目直接源自白居易的叙事诗名篇《长恨歌》，小说正文更对古典诗歌做了大量征引。《长恨歌》正文对古典诗歌的直接征引多达43处（详见表一）。此外，《长恨歌》还有不少对古典诗歌的化用，较为明显的化用在小说中达30处。

王安忆《长恨歌》所征引和化用的古典诗歌，上溯《诗经》，下至清诗，主要集中在唐宋诗歌。从小说涉及的古典诗歌的朝代分析，先秦诗2处，汉诗1处，晋诗1处，南北朝诗2处，唐诗38处，南唐词6处，宋诗8处，宋词12处，清诗3处。其中，唐五代诗歌合计44处，约占《长恨歌》所征引和化用的古典诗歌总量的60%，宋代诗歌合计20处，约占其涉及古典诗歌总量的30%，分别高居第一、二位。从作家方面分析，《长恨歌》征引和化用作品次数较多的诗人依次为：白居易13处，苏轼10处，李白8处，李煜6处，元稹3处。从作品方面分析，《长恨歌》征引和化用次数较多

的古诗篇目依次为：《琵琶行》8处，《长恨歌》4处，《王昭君二首其一》（李白）4处，《江城子·十年生死》（苏轼）3处，《离思》（元稹）3处，《红楼梦》诗歌3处。

以上统计数据显示，王安忆《长恨歌》所征引和化用的古典诗歌，作者多为大家熟悉的著名唐宋诗人，作品多为脍炙人口的名篇名句，很少涉及较为冷僻的诗人诗作。这些广为传诵的古典诗歌，频繁地出现于小说之中，它们很容易唤起读者的历史文化记忆，从而使阅读过程充溢着对古典文学古为今用的文化期待视野。

以写作方式论，王安忆《长恨歌》对古典诗歌的征引和化用方式，也不同于一般的直接引用，而是一种独特的“嵌入式”改写。整部小说直接引用征引和化用的43处古典诗歌，只有下文的例1属于传统的直接引用方式，其余42处基本皆是“嵌入式”征引和化用，是白话语言对古典诗歌的独特改写。试以二例句对比：

他不禁感叹地念道：谁知盘中餐，粒粒皆辛苦！（例1）^⑧

屋脊连绵起伏，横看成岭竖成峰的样子。（例2）^⑨

例1对古诗的征引是直接引用，例2即为典型的王安忆“嵌入式”引用。试比较例1与例2的不同：在例1中，小说引用的古诗“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，虽然与前面的句子内容“他不禁感叹地念道”在成分上构成动宾关系，但其引用的古诗仍然具有一定的整体独立性，所引诗句的内涵与原诗相比也未发生变化。例2中，小说所引用的古诗的独立性明显被消解，“横看成岭竖成峰”变成了句中“样子”一词的定语，成为整个句子的附属成分。从语意上，例2所引古诗在该句中也发生了改变，从原诗描绘庐山变化多姿的面貌，变成了对上海屋脊的写意描摹，原诗所蕴含的哲理意趣也不复存在。

又如：

弄堂里的景色，表面清楚，里头乱成了一团麻，剪不断，理还乱。（例3）^⑩

在例3中，所引用的李煜词“剪不断，理还乱”，成为前半句“里头乱成了一团麻”内容的进一步诠释，与前句构成了语义上的补充关系。这种“嵌入式”改写，也完全改变了李煜原词用“剪不断，理还乱”写离愁的语境，而被王安忆用于弄

堂景色的抒情性描写，营造了一种古诗陌生化的新鲜语感。

王安忆《长恨歌》对古诗的引用，还存在对原诗语意故意“曲解”的情况，比如：

所以，要是能听见平安里的祈祷，那就是像阿宝背书似的，只动嘴不动脑，行行复行行。（例4）^⑩

“行行复行行”，出自《古诗十九首》之《行行重行行》一诗。原诗中，“行行重行行”描写离别时迟缓的步伐，以示离愁之深。而在例4中，王安忆以“复”字替代了原诗的“重”字，更重要的是，她在此处对“行行”这一叠词进行了改造，从原诗的“行走”之“行”，变为了量词之“行”，原诗描写游子思妇相思离愁的语境，也变为了一种机械重复音节的孩童背书行为。王安忆对古诗的这种有意为之的“曲解”，也使得其文字具有类似于“古诗新编”的陌生化语感。

王安忆《长恨歌》对古诗的化用情况则不同，小说中30处对古诗的化用，多数袭用了原诗的语意语境，如以下两例：

院里的夹竹桃伸出墙外来，锁不住的春色的样子。（例5）^⑪

王琦瑶从化妆间的窗户看见了外滩，白带子似的一条。（例6）^⑫

例5化用了叶绍翁的名句“春色满园关不住，一枝红杏出墙来”，只是将描写的对象从“红杏”替换成“夹竹桃”，将“关不住”改写为“锁不住”，语言改为白话散体，语意语境与原诗基本保

持一致。例6化用谢朓《晚登三山还望京邑》之“澄江静如练”，语意语境与原诗类似。

但小说对古诗的化用，亦有两处变化：

阿二再一想，便有些恍悟，王琦瑶虽未去国，却是换了大朝代，可说是旧日的月照今天的人，时间不能倒流，自然是“天涯去不归”了。（例7）^⑬

它（“爱丽丝”）在我们凡俗的世界，真是一个奇境，与我们虽然比邻，却是相隔天涯，谁也看不见谁的。（例8）^⑭

例7化用李白诗《把酒问月》中的“今人不见古时月，今月曾经照古人”，而语意却与原诗相反，“旧日的月照今天的人”，即是“古月依旧照今人”。例8化用王勃诗《送杜少府之任蜀州》“天涯若比邻”一句，而语意却反其道而行之，“它……与我们虽然比邻，却是相隔天涯”即是与原诗反义的“比邻若天涯”；原诗表现了知己间的友情可以超越空间的局限，而小说此处反用古诗，则形象地突出了“爱丽丝”公寓与凡俗世界虽近实远的隔膜，描绘出了“爱丽丝”们与普通人之间神秘的距离感。

王安忆《长恨歌》对古典诗歌的征引和化用合计达73处，这个不算小的数字对于一部当代小说来说，显然不能也不应该被忽视。通过前文的分析可见，小说对古典诗歌的征引和化用并非只是“有诗为证”式的简单介入，而是自有其古为今用的独特借用方式。由此而论，古典诗歌在当代小说中的回归与新变，《长恨歌》完全可以成为一个范本。

表一 王安忆《长恨歌》征引古诗统计表

序号	征引诗句	小说原文	古诗作者	古诗题目	引文页码
1	一夫当关，万夫莫开。	西区的公寓…… <u>一夫当关万夫莫开</u> 的架势……鸡犬声不相闻的。	唐·李白	蜀道难	4
2	横看成岭侧成峰	屋脊连绵起伏， <u>横看成岭竖成峰</u> 的样子。	宋·苏轼	题西林壁	5
3	野火烧不尽，春风吹又生。	它（流言）还有无穷的活力……，是 <u>野火烧不尽，春风吹又生</u> 的。	唐·白居易	赋得古原草送别	10
4	浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟。	“ <u>浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟</u> ”也念，“当我们年轻的时候”也唱。	唐·白居易	琵琶行	13
5	别时容易见时难	屋顶上放飞的…… <u>别时容易见时难</u> 的样子，还是高处不胜寒的样子。	南唐·李煜	浪淘沙	14
6、11	高处不胜寒	屋顶上放飞…… <u>别时容易见时难</u> 的样子，还是高处不胜寒的样子。	宋·苏轼	水调歌头	14、80

续表

序号	征引诗句	小说原文	古诗作者	古诗题目	引文页码
7	剪不断,理还乱	弄堂里的景色,表面清楚,里头乱成了一团麻, 剪不断,理还乱。	南唐·李煜	相见欢	16
8	为他人作嫁衣裳	到程先生这里来,她对自己说是照顾导演的面子, 为他人作嫁衣裳的,她自己是无所谓。	唐·秦韬玉	贫女	34
9、14	曾经沧海难为水	王琦瑶也是以无所谓……曾经沧海的样子…… 有些夸张的。	唐·元稹	离思	34、124
10、22	海上生明月	“沪上淑媛”这名字有着“海上生明月”的场景……月是寻常人家月。	唐·张九龄	望月怀远	38、132
12	不识庐山真面目,只 缘身在此山中。	这也是身在此山中不识真面目,也是局外人清 的道理。	宋·苏轼	题西林壁	87
13	清明时节雨纷纷	走的也是这条水路,却是细雨纷纷的清明时节 ……心里也朦胧。	唐·杜牧	清明	123
15、19	汉家秦地月,流影照 明妃。	诗其实就是一幅图画……“汉家秦地月,流影 照明妃”,可不是一幅画?	唐·李白	王昭君二首其一	130、132
16、23	千呼万唤始出来,犹 抱琵琶半遮面。	“千呼万唤始出来,犹抱琵琶半遮面”,又是一 幅画;	唐·白居易	琵琶行	130、132
17、25	玉容寂寞泪阑干,梨 花一枝春带雨。	“玉容寂寞泪阑干,梨花一枝春带雨”,还不是 一幅画?	唐·白居易	长恨歌	130、132
18、26	桃之夭夭,灼灼其华。	“桃之夭夭,灼灼其华”,这幅画又如何?	先秦·佚名	诗经·周南· 桃夭	131、132
20	一上玉关道,天涯去 不归。	后两句有“一上玉关道,天涯去不归”,难道是 预兆王琦瑶在异乡久留不归吗?	唐·李白	王昭君二首其一	132
21	天涯去不归	阿二再一想……时间不能倒流,自然是“天涯 去不归”了。	唐·李白	王昭君二首其一	132
24	同是天涯沦落人	接下来引用的诗句……诗中那琵琶女且是天涯 沦落之人,良辰美景一去不复回了。	唐·白居易	琵琶行	132
27	望尽天涯路	它简直像情人对情人,化成石头也是一座望夫 石,望断天涯路的。	宋·晏殊	蝶恋花	135
28	抽刀断水水更流	她看见她二十五岁的年纪……她是挽也挽不 住,抽刀断水水更流的。	唐·李白	宣州谢朓楼饯别 校书叔云	144
29、38、 39	不思量,自难忘。	洗头,修剪……一系列的程序是不思量,自 难忘。	宋·苏轼	江城子	145、264、317
30	淡妆浓抹总相宜	严家师母话里面有几分酸意了……这般的浓 妆淡抹也相宜却无人赏识。	宋·苏轼	饮湖上初晴后雨 二首其二	146
31	更上一层楼	王琦瑶知道她是发急……只是下一回再用些 心,更上一层楼,叫她望尘莫及。	唐·王之涣	登鹳雀楼	147
32	柳暗花明又一村	说起麻将……还有柳暗花明又一村的,是多么 令人激动啊!	宋·陆游	游山西村	155

续表

序号	征引诗句	小说原文	古诗作者	古诗题目	引文页码
33	无限江山	这悲苦……也不像京剧的无限江山的悲凉。	南唐·李煜	浪淘沙	157
34	谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。	他不禁感叹地念道：谁知盘中餐，粒粒皆辛苦！	唐·李绅	悯农	171
35	月有阴晴圆缺	这缺又不是月有圆缺的那个缺，那个缺是圆缺因循，循环往复。	宋·苏轼	水调歌头	179
36	昔人已乘黄鹤去	第二部第四章第十五节标题	唐·崔颢	黄鹤楼	224
37	此地空余黄鹤楼	第二部第四章第十六节标题	唐·崔颢	黄鹤楼	240
40	此时无声胜有声	他们如今的相处是更为简洁，有时竟是无言，却是无声胜有声的。	唐·白居易	琵琶行	319
41	行行重行行	所以，要是能听见平安里的祈祷，那就是像阿宝背书似的，只动嘴不动脑，行行复行行。	汉·佚名	古诗十九首·行行重行行	333
42	大珠小珠落玉盘	它（应和声）渐渐也稠密起来……而是类似大珠小珠落玉盘，带了些歌唱的性质。	唐·白居易	琵琶行	344
43	几重山，几重水。	他眼睛里的张永红，是隔了几重山几重水的……魂还在飘荡。	宋·张先	碧牡丹	353

说明：小说采用版本系人民文学出版社2004年版《长恨歌》。小说中重复引用同一句古诗的，除第一处外，其余只标注页码。

二 对古诗意境的借鉴

王安忆《长恨歌》对古典诗歌的回归与新变，还表现于行文对古诗意境的借鉴。“意境”与中国古典诗歌之间的关系，本即血脉相连。当代一些杰出的小说家本身也极为推崇诗歌在气质、境界方面对小说的深刻影响：“小说之离不开诗，更是昭然若揭的。”“一个真正的小说家的气质也是一个诗人。”^⑩“文学的最高境界是诗，无论小说、散文、随笔、剧本，只要达到诗的境界就是上品。”^⑪

小说意境与古典诗歌之间的联系，陈平原曾有精到论述：“所谓‘变化了中国古典文学的诗’，主要是体现在对小说意境的寻求。每篇小说不是一个故事，而是一首诗一幅画，作家苦苦寻觅的是那激动人心的一瞬——声笑语、一个眼神或一处画面。而这一切并非是什么神秘的象征，其本身就具有诗意与美感；对这种诗意与美感的发掘与鉴赏，有西洋文学的影响，但更多的是中国古典诗词的陶冶。”^⑫

王安忆《长恨歌》最富于诗意与美感的，莫过于描写邬桥的部分：

早上，晨曦从四面八方照进邬桥，像光的雨似的，却是纵横交错，炊烟也来凑风景，

把晨曦的光线打乱。那树上叶上的露水此时也化了烟，湿腾腾地起来。邬桥被光和烟烘托着，云雾缠绕，就好像有音乐之声起来。^⑬

那乌篷船每年要载来多少断肠和伤心，船下流的都是伤心泪。在那烟雨迷蒙的日子，邬桥一点一点近了，先是细细的柳丝，垂直的千条万条，拉了几重婆娑珠帘……两岸的油菜花黄着，秧苗绿着，粉蝶儿白着，好一副姹紫嫣红。最后，邬桥就到了。^⑭（省略号为笔者所加）

这两段对邬桥风光的描写，流淌着浪漫的诗意图，具有浓郁的抒情色彩。第一段勾勒邬桥晨景，光影、炊烟、露水、云雾朦胧迷离，宛若一卷江南水墨图。其中“雨”“烟”“露”“云雾”皆是古典诗歌常用的意象，它们很容易将读者带入古典文学意境，唤起诸如“暧暧远人村，依依墟里烟。”“柳影人家起炊烟，彷彿似、江南岸。”这样熟悉的古典文化记忆。第二段文字受古典诗歌的影响更为明显。“那乌篷船每年要载来多少断肠和伤心”，正是从“载将离恨过江南”和“只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁”中化出；“船下流的都是伤心泪”一句，又让读者会心地联想起诗词“伤心桥下春波绿”和“便做春江都是泪，流不尽，

许多愁”的截图。“细细的柳丝，垂直的千条万条，拉了几重婆婆珠帘”，又多么像“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”所描绘的点染新绿、春意盎然的意境。“两岸的油菜花黄着，秧苗绿着，粉蝶儿白着”着色清新，它所图画的春暖花开场景，又不啻与秦观词“有桃花红，李花白，菜花黄”有着异曲同工之妙。

小说对邬桥风光的描写，借鉴了古典诗歌的意境，如诗如画，营造出了一个恬淡的世外桃源。这个世外桃源是遭遇人生第一次重大打击的王绮瑶的休养生息之地，使得疗伤成功的女主人公得以重返上海，继续生活的轨迹。邬桥的纯净优美与上海的繁华锦绣构成了强烈的对比，这种鲜明的对比丰富了小说的意蕴，也使得前半部结尾处因李主任的死亡而趋于紧张的故事节奏，获得了暂时的舒缓。整部小说的如诗意境当然不限于邬桥，比如以下文字：

上午十点钟的阳光从梧桐叶里洒在她们身上，晶片似的，还像水银，有一些落叶扫着她们的腿，在路面上呼呼地过去。她们的眼泪把手里的手绢都浸湿了，可还是说不出名堂，还是难过。有一种和她们纯洁无忧的闺阁生活有关的东西似乎失不再来了，她们从此都要变得复杂了。有轿车从她们身后开过，无声地，车身反射着阳光，也是水银流淌般的。^②

这段文字描写的是王绮瑶与少女时期的好友吴佩珍送别的场景。“梧桐”“落叶”，这是古典诗歌中高频出现的意象，它们几乎就是离愁、相思的代名词。读者甚至只看到这样的字面，脑海中便会浮起多少伤感的诗句：“无边落木萧萧下”“梧桐树，三更雨，不道离情正苦。一叶叶，一声声，空阶滴到明。”“梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得！”小说在此借助了古诗的“梧桐”“落叶”意象，字里行间流淌着一种诗意的忧伤，“梧桐落叶”不独暗示着两个少女之间友情的远去，也象征着王绮瑶“纯洁无忧的闺阁生活”的一去不复返。

小说中诗情画意的场景还有不少，比如王绮瑶眼中的西湖夕照、老克腊在屋顶看到的天空、风扫落叶的萧瑟秋景，等等。其中程先生跳楼自杀的一幕颇为独特，在由“月光”“风”“树叶”

“晨霭”等古诗意象构建而成的轻柔宁静的意境中，他的坠楼竟是“身轻如一片树叶”^②，是完成了如落叶归于泥土般的一次飞行。死亡本身是多么残酷和沉重，然而作者此处借鉴了古诗意境，化腐朽为神奇，仿佛赋予了死亡一种凄凉的美感与神秘的诗意。小说见功力处，还在于将饮食穿衣的细节写出了一种生活常态化的诗意。

再一日来，天下起了小雨，寒气逼人的，都添了衣服。午饭时，临时又添了一个暖锅，炭火烧旺了，汤始终滚着，菠菜碧绿，粉丝雪白。偶尔的，飞出几点火星，噼噼啪啪地响几声。半遮了窗户，开一盏罩子灯，真有说不出的暖和亲近。^③

此处描写的是王绮瑶与严师母等四人雨天吃暖锅的情形，文字之间流淌着一股温馨的诗意。“菠菜碧绿，粉丝雪白”，炭火鲜红，这组绚丽的色彩，在窗外“寒气逼人”雨幕的背景衬托之下，愈显得室内生春。古诗之中，“日暮半炉麸炭火，夜深一盏纱笼烛。”“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。”其意境，庶几近之。然而小说的诗意图不完全等同于古诗中闲适的文人意趣，此处的围炉闲话，将饮食男女的凡俗生活，写出了一种温情脉脉的诗意，而正是这种温情脉脉的诗意，支撑着芸芸众生与物质世界的冷漠疏离相抗争。这种饱含着人间烟火气的诗意，也正是王安忆将古典诗歌与当代小说成功嫁接的成果。

再比如王绮瑶竞选上海小姐时的服饰描写，始出场是“粉红旗袍”，“旗袍”“缎子”“绣花”，这种“细针密线”的精致无疑有着古典的优雅，然而王安忆又搭配以“苹果绿的洋装”与洁白的“结婚礼服”，于是这种中西合璧的服饰便造成了一种奇异的美感，衬托出王绮瑶“沪上淑媛”的气质。“粉红”“苹果绿”“白”，此处的色彩搭配，无疑借鉴了古诗“诗中有画，画中有诗”的美学原则。然而作者并未止步于此，而是进一步将这服饰比作“是她孤独中的伴侣”^④，这自然源自古典诗歌的影响。古诗中的服饰描写，尤其是女性服饰，常常有着弦外之音，比如“记得绿罗裙，处处怜芳草”“新帖绣罗襦，双双金鹧鸪”，前一句诗借与芳草同色的绿罗裙，表达了女子期望恋人别后能够长情的痴念；后一句诗用罗襦上绣的金鹧鸪的成双成对，反衬了深闺女子的形单

影只。小说中精心搭配的服饰，之所以被王琦瑶视为“孤独中的伴侣”，实则表现了小家碧玉出身的女主人公在万众瞩目的上海小姐竞选中一种潜意识的不自信心理，于是除了自身的年轻美貌之外，这精美的服饰便成了“孤独”的王琦瑶的另一层倚仗。

关于小说的意境，叶圣陶指出：“构成意境和塑造人物，可以说是小说的必要手段。意境不仅指一种深善的情旨，同时还要配合一个活生生的场面，使那情旨化为可以感觉的。”^⑤王安忆的《长恨歌》，借助于古典诗歌，写活了一幅幅或恬静、或感伤、或凄美、或萧瑟、或温馨的场面，构成了别具一格的小说意境。

三 对古诗意象的借鉴

意象更是与古诗密切关联的另一古老命题，正如陈植锷在《诗歌意象论：微观诗史初探》中所云“意象是以语词为载体的诗歌艺术的基本符号”^⑥。数千年的积淀形成了古典诗歌中丰富而经典的文学意象，作为中国古典文学的主流，古诗中的经典意象又往往为其他文体借用，诚如杨义《中国叙事学》一书中所云：“中国诗歌长于意象抒情，它所创造的闪光意象，随时从这种处于文学正宗地位的文体向其他文体渗透。”^⑦王安忆的《长恨歌》，同样借用了“花”“水”“月”“雨”“梧桐”“流水”“落叶”“露”等古诗中的经典意象，它们在小说中出现的次数分别为 172、98、73、59、16、9、7、4 次。王安忆大量借鉴古诗的经典意象的同时，又对这些经典意象进行了现代式的拓展、改造与丰富。这种古为今用的创作方法，使古诗的意象大为丰满，也使古诗的美学内蕴得以在当代文学中焕发出崭新的生命力。

首先来看小说运用多达 172 处的“花”意象，其中泛称为“花”的 89 处，标明具体名字的花共 83 处，出现较多的为：康乃馨 22 处，夹竹桃 14 处，白兰花 8 处，玫瑰 6 处、栀子花 5 处。“花”意象在古诗中俯拾皆是，花为自然之菁华，诗人每观花开花落便易生发人事之联想。叶嘉莹云：“人之生死，事之成败，物之盛衰，都可以纳入‘花’这一短小的缩写之中”，“因之它的每一过程，每一遭遇，都极易唤起人类共鸣的感应”^⑧。

古诗中的“花”意象内蕴丰富，它或暗喻佳人，或代指君子，或抒闺怨离愁，或叹韶华易逝，或寄寓伤春惜春之情，或寄托思乡恋爱之意，或代表生命之美好，或象征品格之高洁。

数量众多的“花”意象，构成了《长恨歌》花团锦簇的背景。在繁多的“花”意象之中，不乏古诗意象的直接沿用，比如以花喻人：

王琦瑶在红白两色的康乃馨中间，就像是花的蕊，真是娇媚无比。^⑨

每逢这时，王琦瑶便暗暗惊叹，想一个相貌平平的女人，一旦做起新娘，竟会焕发出这样的光彩。这真是花朵绽开的那美妙的一瞬，所有的美丽都偃旗息鼓，为它让道的。^⑩

第一处将竞选上海小姐时的王琦瑶比喻为花蕊，营造出“花面交相映”的娇媚场景；第二处将薇薇作新娘打扮的时刻，比拟为花开时最美妙的瞬间，这些都是袭用了古诗花意象以花喻佳人的传统。又如：“她还扔铜板占卦，这一面是李主任来，那一面则是不来，她又看瓶里的花苞，花开了李主任就来。”^⑪这简直就是宋词“试把花卜归期，才簪又重数”的当代版演绎。又如花雨意象：“剧场里好像下了一场康乃馨的雨”^⑫，也很有些唐诗“桃花乱落如红雨”的遗韵风流。

然而作者并非一味拟古，作者在对古诗意象的继承中又进行了拓展与丰富，最独特的莫过于以夹竹桃、白兰花、栀子三种花分别作为上海、苏州、邬桥三地的象征。夹竹桃出现共 14 处，开头第一章便粉墨登场，全书又以夹竹桃的开花作为结尾，它是贯穿整部小说始终的一个最重要的“花”意象。夹竹桃是开放在上海弄堂的一处醒目背景，此花绚烂繁盛，正是上海的写照。因而当身处邬桥的王琦瑶怀念上海时，才会从邬桥的栀子花中嗅出上海的气味——“栀子花传播的是上海的夹竹桃的气味”^⑬。白兰花出现 8 处，5 处均开在苏州。当王琦瑶经过苏州时，小说明确写道：“没见苏州，已嗅到白兰花的香。”^⑭以白兰花象征苏州，其意不言自明。栀子花出现 5 处，4 处与邬桥相关，栀子花开时节的邬桥，便是铺天盖地的香雪海。夹竹桃绚烂繁盛，比拟上海的繁华锦绣；白兰花芳香四溢，映衬苏州的闲适优雅；栀子花雪白芬芳，隐喻邬桥的幽静恬淡。古诗借花喻人，

托花寄情，而王安忆《长恨歌》以花象征城市，实在是对古诗意象的一种再创造了。

小说中的“花”意象甚为新奇之处，还在于通过花以小见大地勾勒出了时代背景：“一九六〇年的春天是个人人谈吃的春天。夹竹桃的气味，都是绞人饥肠。”^⑤《长恨歌》的一大特点就是以人物家常生活的细节为主，有意识地淡化政治环境，对重大的历史事件往往是一笔带过。此处的文字正彰显了这一特色，它交代了20世纪60年代自然灾害闹饥荒的社会背景，如此动荡的历史事件，却仅以“夹竹桃的气味，都是绞人饥肠”一句轻描淡写。从前绚烂的夹竹桃，如今给人们带来的不再是艳丽的视觉享受，而是因花香勾起了饥饿的生理反应，这一新奇的比喻形象生动地描写出了其时饥饿之如影随形、无处不在的影响。

“月”意象也是古诗的经典意象，此意象积淀的文化内涵主要包括思乡、相思、闺怨、离愁、永恒、美好，等等。“月”意象在《长恨歌》中出现多达73次，它伴随小说始终，含义更是复杂而富于变化。小说开头的“闺阁”一节，便以大段文字描写了月光：月光在花窗帘上的影，月光婆娑的透明，月光笼罩下的室内器物，以及少女“被月光浸透了的”心事。此时此地的月光皎洁，象征着闺阁少女少不更事的单纯美好。王琦瑶住在蒋家时，眼中的月与自家是不一样的：“她自己家的月亮是天井里的月亮，有厨房的烟熏火燎味的；这里的月亮却是小说的意境，花影藤风的。”^⑥小家碧玉出身的王琦瑶，乍到上流社会的蒋家，环境的变化让她颇为敏感，此时不同的月实则象征着双方家境的巨大差异：“花影藤风”的月代表着富贵的蒋家，“烟熏火燎”的月代表平凡的自家。正是这“花影藤风”的月为王琦瑶推开了新世界的大门，也唤醒了她摆脱市井生活、向上层社会攀爬的野心。出身平凡的上海人，多半有一种上升的欲望，这一点在少女王琦瑶身上犹为明显。以19岁的妙龄而甘做中年政要李主任的外室，王琦瑶选择的途径是非正常的捷径，而不是通过自身的奋斗来实现对原生家庭环境的超越。这种冒险精神是上海式的，也带有极其功利的市侩气，然而古典月意象的引入，竟奇妙地淡化甚至诗化了这种市侩色彩。

程先生暗恋王琦瑶时期，他眼中人离去的背影是“月朦胧鸟朦胧”的，此处的朦胧月色，

写活了程先生心心念念的爱慕之情。王琦瑶的第一个男人李主任死于空难之后，她独自来到外婆的老家邬桥疗伤，这一时期，“月”意象频频出现。它更多的是与阿二相关联，阿二在月下独游，在月夜与王琦瑶谈诗，此时的“月”意象象征着邬桥少年阿二的赤子之真。从邬桥回归上海后，王琦瑶迁居平安里，平安里的月有时宁静，有时清冷，有时勾起她对过往的回忆，有时搅起她难耐的寂寞。月亮见证了她与康明逊的感情纠葛，目睹了她与程先生的重逢及彻底分离，也照亮了程先生死亡的前夜。月亮同样见证了王琦瑶人生最后一段感情经历，老克腊冲破了思想困境，终于在一个月夜前来幽会：“房间里没开灯，但有月光，两人却都对月光背着脸，不愿让对方看清似的。”^⑦王琦瑶与老克腊年龄悬殊，此刻双方在月下背脸相向，这一场景暗示着女老男少的双方不能见光的男女关系。王琦瑶最终被入室盗窃的长脚杀死，当长脚完成杀害王琦瑶、盗走金条、清理现场、灭灯出门等一系列行动之后，小说写道：“就这样闹了一大场，月亮仅不过移了一小点，两三点还是两三点。”^⑧月亮在这一突发事件中充当了一个冷静的旁观者，目睹了主人公生命的意外终结。月亮与死亡、犯罪、暴力这类黑暗负面的因素关联，这与它自身的光明皎洁反差强烈，这种反差即是王安忆对古诗中传统的“月”意象的拓展与创新。

小说中的“梧桐”意象亦有开拓与新变。古诗中“梧桐”意象源远流长，而在王安忆小说借以取名的白居易诗《长恨歌》中，“秋雨梧桐叶落时”一句诗中的“梧桐雨”意象，更是成为清代洪昇同题材戏曲《梧桐雨》的关键意象，因而王安忆在小说中频频使用“梧桐”意象，就自有其深意了。首先，小说继承了“梧桐”意象的传统的内涵，比如：“自家窗前的，是寂寞梧桐”^⑨、“露水打湿了梧桐树，是王琦瑶的泪痕”^⑩、“梧桐树也不解人意，秋风未起就已落叶满地”^⑪。这三处梧桐意象都未脱出古诗牢笼，它们延续的正是梧桐意象的传统内涵：象征落寞、闺怨，或者悲秋。其次，小说又对传统的“梧桐”意象进行了改造。古诗中的“梧桐”意象，当然也可以象征高洁人格，或者与爱情、音乐关联，但最为常见的还是与愁绪关联。王安忆对梧桐意象的改造，在于其

在小说中为该意象赋予了别致的情调，例如：“上午十点钟的阳光从梧桐叶里洒在她们身上，晶片似的，还像水银，有一些落叶扫着她们的腿，在路面上呼呼地过去。”^⑫“电车当当地过去，是安宁白昼的音乐，梧桐树叶间的阳光，也会奏乐似的，是银铃般的乐声。”^⑬“程先生先到了一步，站在国泰电影院门前等候，两个女学生远远地走来，在梧桐树叶的阳光下显得特别有情致。”^⑭这三处“梧桐”意象，梧桐皆是人物活动的布景板。第一处从视觉入手，勾勒出了两个少女分别时的场景，晶亮的画面中虽含有离别的感伤，但又不失青春的美好与纯洁。第二处从听觉着笔，新奇的比喻将程先生等待心上人时的愉悦心情表露无遗。第三处描绘的是约会时两个少女别有情致的出场。这三处以梧桐为背景的场景，皆有诗情画意的美感，有别于传统“梧桐”意象的沉郁苍凉。

小说中还有一个特别富于诗意的人物意象——邬桥的阿二。阿二这一形象在整部小说中是一个绝无仅有的例外，他生活在世外桃源邬桥，他的天真浪漫与生俱来，与邬桥的原生态水乳交融。阿二的赤子之真尚未沾染俗世的尘垢，有着田园牧歌式的光辉，也犹如浊世中一脉尚存的童话。试举一例：“她发现他似乎有夜游的毛病，夜深人静时在街上行走，月光下的身影有着处子般的宁馨美好，当他有时轻盈地一跃，也是处子的快乐。”^⑮月光下阿二的身影，如歌如画，那皎洁的光芒正是诗意之光的流淌。然而邬桥的阿二却极力想要摆脱造就他的环境，一心向往着繁华的上海，他的向往就好比是保守对开放、古老对现代的渴望。小说对阿二的叙述止于他离开邬桥，对他投奔繁华都市后的结局并无交代，这似乎意味着阿二的宁馨美好与诗意，是仅属于邬桥的。《长恨歌》明明是书写繁华的上海风情史的，却偏偏在小说设置了阿二这一纯净的乡间人物，这一独特的人物意象，实在深可玩味。

四 古诗在小说中的功能

关于诗歌对小说的影响，中西方学者均给予了极高评价。别林斯基指出：“抒情诗作为个别的诗歌体裁，独立存在着。同时又作为一种力量，渗透到其它体裁中去，使它们活跃起来，像普罗

米修斯的火种使宇宙的一切创造物活跃起来一样。”^⑯陈平原认为：“任何一种文学形式，只要想挤入文学结构的中心，就不能不借鉴‘诗骚’的抒情特征，否则难以得到读者的承认和赞赏。”^⑰

王安忆的《长恨歌》能够在数量众多的当代小说中独树一帜，原因之一正是汲取了诗歌的文体功能，有意识地注入了大量古诗元素。具体而言，古诗在小说中的功能主要体现在以下几个方面：

其一，古诗意象的频繁出现，营造了浓郁的诗意图：诗意图的境界与诗意图的人物。关于诗意图的境界，本文第二部分已有具体阐释，此处单论诗意图的人物。《长恨歌》的主角王琦瑶，作为20世纪40年代的上海小姐，她的一生富于传奇性，研究者对其形象的关注多集中在弄堂文化与上海精神，或其悲剧性方面，而对这一形象的古典诗意图，学界却鲜有提及。在小说的第一章，王琦瑶的出场便充溢着古典的诗意图：“弄堂墙上的绰绰月影，写的是王琦瑶的名字；夹竹桃的粉红落花，写的是王琦瑶的名字；纱窗帘后头的婆娑灯光，写的是王琦瑶的名字”；“露水打湿了梧桐树，是王琦瑶的泪痕”；“王琦瑶的梦却已不知做到了什么地方。”^⑱“月影”“落花”“灯光”“露水”“梧桐”“泪”“梦”，这一连串密集的古诗意象的运用，在故事拉开帷幕之先，便赋予了主角王琦瑶诗意图的光辉。王琦瑶一生的生活重心，分别是感情、服饰与饮食三部分，抛开感情不论，服饰与饮食两者，充分表现了她审美追求的诗意图化倾向。“绣花”在小说中出现14处，它们绽放在王琦瑶的旗袍、晨衣、拖鞋、桌布乃至坐垫、靠枕、床罩之上。王琦瑶的窗帘也是花窗帘，上面的花朵从爱丽丝公寓到平安里，始终陪伴着王琦瑶：“王琦瑶很感激窗帘上的大花朵，易时易地都是盛开，忠心陪伴的样子。它还有留影留照的意思，是好时光的遗痕，再是流逝，依然绚烂。”^⑲持续到女儿薇薇出生、长大、结婚、离家，窗帘上的花朵依然与王琦瑶长相厮守，甚至直至她意外被杀的夜晚，闪现的场景依然是“一地月光，将窗帘上的大花朵投在光里”^⑳。古典诗歌之中，佳人与花可谓是“人面花面交相映”，《长恨歌》继承了这一古老诗意图，王琦瑶的出场与落幕均与花相伴，环绕她的服饰也是花团锦簇，她本人更是美人如花。王琦瑶的形象正如她人生两个阶段隆重现身的两种花

朵：少女时期娇艳活泼如康乃馨，成年之后绚烂顽强如夹竹桃。王琦瑶一生对饮食的追求也极其精致，尤其是平安里时期的四人聚餐，有着围炉夜话的温馨与诗意，这一点在本文的第三部分已论及。王琦瑶的诗意并非闲云野鹤式的疏离，她的诗意是带着烟火气的，是消融于饮食男女的细枝末节，是在人生低谷依然“零落成泥碾作尘，只有香如故”的。同时，王琦瑶这一人物又极具上海风情，她身上的诗意整合了传统与现代的双重意蕴，体现了烟火人间的亲和式美感。此外，关于小说中阿二这一人物的诗意，请参看第二部分关于人物意象的论述。

其二，《长恨歌》中古诗的运用，暗示了人物命运，推动了情节发展。小说第二部邬桥章节中，前后有两处谈到描写古代美女的古诗，第一处是阿二以“汉家秦地月，流影照明妃”、“千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面”、“玉容寂寞泪阑干，梨花一枝春带雨”、“桃之夭夭，灼灼其华”几句古诗，赞美王琦瑶的美丽。第二处是阿二在回忆中联想到这些诗句的出处，以为是王琦瑶命运的不祥预兆：“阿二不由生出悲戚来，他想他想起的美人图，全是不幸的美人图，正应了红颜薄命的说法。只有《诗经》上那‘桃之夭夭，灼灼其华’是喜庆的图画，然而，在那一系列的惨淡画面之后，那桃花灿烂的景象却有了一股不祥的灾祸之气。”^⑩“汉家秦地月，流影照明妃”、“千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面”、“玉容寂寞泪阑干，梨花一枝春带雨”等三句诗，涉及王昭君、琵琶女、杨贵妃三位女性，其结局或去国离乡、或沦落天涯、或惨死马嵬，这无疑暗示了王琦瑶的悲剧命运，而小说结尾王琦瑶的结局也正是被入室盗窃的长脚杀死。这种前后呼应的写法，颇有些类似于律诗“起承转合”的结构。另一句诗“桃之夭夭，灼灼其华”描绘女子出嫁时的美好绚烂场景，也是唯一一处喜庆的诗句，然而王琦瑶一生先后经历李主任、康明逊、老克腊三段感情纠葛，也在片场试戏、竞选上海小姐时两次披上嫁衣或婚纱，却始终不曾拥有过一段正常的婚姻、一场正式的婚礼，她可悲的感情经历恰与诗句的喜庆形成强烈的反差。这种巨大的反差极像“昔我往矣，杨柳依依”式的“以乐景写哀情”，强化了人物的悲剧色彩，也使得读者对主人公的不幸命运深怀同情。

与悲悯。显然，小说此处古诗的作用并非仅为衬托阿二其人的诗心诗意，古诗的参与无疑暗示了人物命运，推动了情节发展。在古代才子佳人小说中，诗词不仅能够展示角色的才华，更是男女双方借以传情的绝佳道具，王安忆的《长恨歌》就借用了古代小说“画像题诗”的桥段。小说第一部第三章第十二节，程先生在洗印出来的照片背面题诗（包括古诗和新诗），借此向王琦瑶表白心迹，稍后蒋丽莉发现了照片上的诗句，由此不仅发觉自己对程先生的爱慕毫无希望，而且摧毁了蒋、王之间的友谊，二人因此决裂，王琦瑶藉此机会搬出蒋家。在此处，古诗无疑是推动故事情节发展的重要媒介。此外，小说第二部第四章第十四、十五节，分别以“昔人已乘黄鹤去”“此处空余黄鹤楼”为标题，也并非孤立地征引古诗，而是含蓄地象征了蒋丽莉病亡、程先生自杀的情节。

其三，古诗对《长恨歌》的渗入，强化了小说语言的抒情性，调节了小说节奏的张弛度。小说主要叙述了上海小姐王琦瑶的人生经历，这个题材颇富于世俗性，然而古诗的大量渗入，却冲淡了男欢女爱、柴米油盐的庸常化，赋予了小说浓郁的抒情意味。小说开头描写“流言”，便在叙述中插入古诗：“它还有无穷的活力，怎么也扼它不死，是野火烧不尽，春风吹又生的。”^⑪流言本是鄙陋粗俗之物，作者却以“野火烧不尽，春风吹又生”这一诗句来比喻它旺盛的生命力，赋予它的勃勃生机以浪漫的抒情意蕴。再如以下文字：“她看见她二十五岁的年纪在苍白的晨霭和昏黄的暮色里流淌，她是挽也挽不住，抽刀断水水更流的。”^⑫李白的“抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁”，以无穷的流水与无穷的忧愁相类比，以“抽刀断水”比拟排遣愁绪之切，然而终于还是水流无尽，忧愁更甚。王安忆以“抽刀断水水更流”一句诗来比喻华年易老，写意地呈现出王琦瑶对易逝青春的伤悼与欲挽光阴而不得的怅惘。

不仅如此，小说与古诗的文体互渗，还在某些部分调节了小说节奏的张弛度。例如程先生死亡的场景，正是借用了古诗的意境，将原本血淋淋的自杀画面描绘得曼妙而诗意，晨霭中坠楼的程先生宛如落叶归于大地。这种诗意的描绘消解了死亡的残酷，在一定程度上使得紧张的故事节

奏变得舒缓。小说结尾，长脚趁夜潜入王家行窃，本该惊悚的犯罪现场，行窃者的心应是紧张无暇他顾的，然而作者偏以长脚的视角引入了古诗中常用的“月”意象，描绘了月光投影在花窗帘之上的画面，甚而将行窃目标的核桃木五斗橱比喻为婆娑月光之中“待嫁的新娘”。这种诗意的细节描写，明显冲淡了故事情节的紧张性。小说结尾，主人公王琦瑶香消玉殒，全文最后一句写道：“对面盆里的夹竹桃开花了，花草的又一季枯荣拉开了帷幕。”^⑩这是化用自白居易的“离离原上草，一岁一枯荣”一联诗，暴卒之后继之以花开，死亡与新生接续，似乎暗示着虽然伊人已逝，但新一代的“王琦瑶”们又将继之粉墨登场。于是本来令人扼腕叹息的结局，竟一变而为“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同”的诗意图。

汪曾祺曾遗憾地表示：“我是较早意识到要把现代创作和传统文化结合起来的。和传统文化脱节，我以为是开国以后，五十年代文学的一个缺陷。”^⑤王安忆《长恨歌》对古典诗歌的回归与新变及其取得的成功，也许能够在某种程度上弥补汪老的这一遗憾吧。不少研究者将《长恨歌》界定为都市小说，然而这部以繁华上海为背景的小说，却绝不仅仅只具备现代性。通过对古诗的征引或化用，对古诗意境及意象的借鉴与转化，《长恨歌》注入了古典文学与传统文化的因子。小说因古诗意象的大量引入营造了浓郁的诗意，古诗的参与暗示了人物命运，推动了情节发展，古诗的渗入强化了小说语言的抒情性，调节了小说节奏的张弛度。小说的意蕴因此更为丰满，语言如嚼橄榄，回味甘长。《长恨歌》取得的巨大成功，使得古典诗歌在当代小说中得以传承，为中国传统文化的菁华在当代文学的复苏和新变提供了一个经典的范本。

①“古典诗歌”，广义上包括古诗、律诗、词、散曲等，后文也简称“古诗”。

^{②④}周汝昌：《诗词韵语在小说中的意义（代序）》，李保

初、吴修书主编：《中国古典小说卷中诗词鉴赏》，第3页、第3—4页，华文出版社1993年版。

[作者单位：河南大学文学院]

责任编辑：刘艳